Wzór 12
Warszawa, 19 grudnia 2018 r.

Agata Nowak

PESEL: 85010212345 

ul. Cicha 1/3

01-111 Warszawa 

adres do doręczeń:

„Hurtownia farmaceutyczna Zdrowie Agata Nowak”

ul. Lekarska 1/1

00-001 Warszawa

NIP: 233-122-13-09

Główny Inspektor Farmaceutyczny

Senatorska 12 
00-082 Warszawa

Wniosek o wydanie zezwolenia na podstawie promesy

Na podstawie art. 37an ust. 5 ustawy - Prawo farmaceutyczne, działając jako spadkobierca Adama Nowaka, który wykonywał działalność gospodarczą pod firmą „Adam Nowak Hurtownia Farmaceutyczna”, przy ul. Lekarskiej 1/1, 00-001 Warszawa, NIP: 123-456-78-90, wnoszę o wydanie zezwolenia na wytwarzanie i import produktów leczniczych na podstawie promesy nr 15-18 z dnia 22 września 2018 r. udzielonej na rzecz Adama Nowaka.

Uzasadnienie

W dniu 22 września 2018 r. Adamowi Nowakowi, który był moim ojcem, udzielono promesy nr 15-18 dotyczącej zezwolenia na wytwarzanie i import produktów leczniczych. Termin ważności promesy określono na 12 miesięcy. Marcin Adamski zmarł 30 listopada 2018 r. Jestem jego spadkobiercą zgodnie z zarejestrowanym aktem poświadczenia dziedziczenia z 16 grudnia 2018 r., Rep. A Nr 271/2018, sporządzonym przez Jana Kowalskiego, notariusza w Warszawie. 
Jestem przedsiębiorcą wpisanym do CEIDG pod firmą „Hurtownia farmaceutyczna Zdrowie Agata Nowak”, NIP: 233-122-13-09 i zamierzam wykonywać działalność gospodarczą z wykorzystaniem przedsiębiorstwa nabytego w spadku. W związku z tym, jako właściciel przedsiębiorstwa w spadku w rozumieniu art. 3 ustawy o zarządzie sukcesyjnym, wnoszę o wydanie zezwolenia określonego w promesie nr 15-18 udzielonej na rzecz Adama Nowaka.
Oświadczam, że spełniam wszystkie warunki określone w promesie oraz że nie uległy zmianie dane zawarte we wniosku o udzielenie promesy inne niż dane wnioskodawcy.
Załączam również pisemne zgody pozostałych właścicieli przedsiębiorstwa w spadku na udzielenie mi tego zezwolenia.

Agata Nowak
Załączniki:

1.
Wypis notarialnego aktu poświadczenia dziedziczenia,

2.
Dokumenty wymagane do uzyskania zezwolenia,

3.
Zgody pozostałych właścicieli przedsiębiorstwa w spadku na wydanie zezwolenia na podstawie promesy. 

